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62-ра НАЦИОНАЛНА ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКА 

ОБЩИНСКИ КРЪГ-15.12.2012г. 

7 клас 

УВАЖАЕМИ УЧЕНИЦИ, 

 

           Темата съдържа  24 задачи по математика. 

           Задачи от 1 до 16 са структурирани с четири възможности за отговор, от които само един е 

правилен. 

           Отговорите отбелязвайте със син цвят на химикала в листа за отговори. 

           За да отбележите своя отговор, срещу номера на съответната задача зачертайте със знака Х 

буквата на избрания от Вас отговор.    

 

      Например:    

 

 

     Ако след това прецените, че първоначалният Ви отговор не е  верен, запълнете кръгчето с 

грешния отговор и зачертайте със знака Х буквата на друг отговор, който приемате за верен. 

       Например:   

 

 

 

      Запомнете! Като действителен отговор на съответната задача се приема само този, чиято 

буква е зачертана със знака Х. За всяка задача трябва да е отбелязан не повече от един 

действителен отговор. 

 

        Задачи 17, 18, 19 и 20 са с кратък отворен отговор- от Вас се изисква да напишете кратък числов, 

символен или словесен отговор, без да привеждате своето решение. 

      Задачи: 21 - с подусловия а) и б) и 22- с подусловия а), б) и в) са задачи, на които се проверява 

единствено правилен ли е отговорът на съответното подусловие. 

      Задачи 23 и 24 са такива, на които трябва да  изпишете решението с неговата обосновка. 

       Чертежите в текста са само за илюстрация. Те не са начертани в мащаб и не са предназначени за 

директно измерване на дължини  и на ъгли. 

 

      Правилните отговори на задачите от 1 до 16 се оценяват с по 3 точки;  

17  зад. – с 6 точки ( за всеки верен отговор – по 2 точки); 

18 задача – с  6 точки;  

19 зад. – с 4 точки;   

20 зад. – с 5 точки;  

21 зад. – с 5 точки като подусловие а) – с 2 точки, б) – с 3 точки; 

22 зад. – с 6 точки като всяко подусловие се оценява с 2 точки; 

23 и 24 зад. – с по 10 точки . 

       Неправилните решения, задачите с грешни отговори и нерешените задачи се оценяват с 0 точки. 

Максималният сбор на точките е 100. 

       До областен кръг се допускат ученици, получили минимум 73 точки. 

 

         Време за работа – 4 часа.                                            

 

Желаем Ви успех! 

 

В Б Г 

Г В Б 

m
at
h-
bg
.c
omАко след това прецените, че първоначалният Ви отговор не е  верен, Ако след това прецените, че първоначалният Ви отговор не е  верен, 

буквата на друг отговор, който приемате за верен.буквата на друг отговор, който приемате за верен.

Запомнете! Като действителен отговор на съответната задача се приема само този, чиято Запомнете! Като действителен отговор на съответната задача се приема само този, чиято 

буква е зачертана със знака Х. За всяка задача трябва да е отбелязан буква е зачертана със знака Х. За всяка задача трябва да е отбелязан 

Задачи 17, 18, 19 и 20 са с кратък отворен отговорЗадачи 17, 18, 19 и 20 са с кратък отворен отговор

символен или словесен отговор, без да привеждате своето решение.символен или словесен отговор, без да привеждате своето решение.

с подусловия а) и б) и 22с подусловия а) и б) и 22- с подусловия а), б) и в) са задачи, на които се проверява 

единствено правилен ли е отговорът на съответното подусловие.единствено правилен ли е отговорът на съответното подусловие.

Задачи 23 и 24 са такива, на които трябва да  изпишете решението с неговата обосновка.Задачи 23 и 24 са такива, на които трябва да  изпишете решението с неговата обосновка.

Чертежите в текста са само за илюстрация. Те не са начертани в мащаб и не са предназначени за Чертежите в текста са само за илюстрация. Те не са начертани в мащаб и не са предназначени за 

директно измерване на дължини  и на ъгли.директно измерване на дължини  и на ъгли.m
at
h-
bg
.c
om

m
at
h-
bg
.c
om

m
at
h-
bg
.c
om

m
at
h-
bg
.c
om

m
at
h-
bg
.c
om

m
at
h-
bg
.c
om



1зад. Стойността на израза 
а а а

а а а
    за а = 2 е: 

А)  8;                                Б) 4;                           В) 8;                     Г) 16. 

2зад. При х = .  и y=  , числената стойност на израза А = 
х х у у

  е: 

А) 6 ;                                 Б  ;                     В) 6 ;                       Г) 18. 

3зад. Ако a:b = 4:12   и b:c = 3:5 , то a:b:c е равно на: 

А)  4:12:3 ;                           Б) 1:3:5 ;                    В) 1:12:5;                Г)  4:12:5. 

4зад.Произведението на едночлена 3 с неговия противоположен едночлен е: 

А) Б       В) Г . 

5 зад.  Кой от изразите трябва да се постави на мястото на многочлена V  в равенството 

 ? 

А)  Б) В) Г)  

6зад.  За всяко x и y изразът    има равни стойности с: 

А) Б В Г . 

7зад. Многочленът  е квадратът  на двучлена: 

А) Б)  ;              В) Г) . 

8 зад. Числената стойност на израза    е: 

А)                           Б)   В)                     Г) . 

9 зад. Многочленът  се представя в нормален вид 

така: 

А)                    Б)           В)              Г)  . 

10 зад. Един от четирите ъгъла, получени при пресичането на две прави е    от сбора на 

останалите три ъгъла. Мярката на този ъгъл е: 

А) 600   ;                                Б) 800 ;                                 В) 1000  ;                    Г) 1200. 

11 зад. След съкращаване на дробта  ,       се получава: 

А)  ;       Б) ;      В) ;         Г) . 

12 зад.В разлагането на многочлена   не участва множител: 

А)  ;                Б) ;            В)  ;            Г)  
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    В)В)



А В 

С 

D 

3x 

2x 4x 

a 

b 

c 

x 

 

13 зад. Колко е големината на ъгъл на чертежа, където : 

 

 

 

А) 120;                                   Б) 220;                            В) 340;                            Г) 560 . 

14 зад. В правоъгълен триъгълник  АВС С  ъгълът между височината и 

ъглополовящата към хипотенузата е 120 . Един от острите ъгли на триъгълника е: 

А) 120;                        Б) 780;                         В) 330;                          Г) 660. 

15 зад. В АВС на чертежа CD  

Ъглите на триъгълник АВС са: 

А)  540, 720, 540;      В) 400, 800, 400; 

Б) 360, 720, 720;        Г) 360, 680, 760.    

16 зад. За  на чертежа използвайте означенията и намерете големината на . 

Известно е, че = 1320. 

А) 1100; 

Б) 660; 

В) 840; 

Г) 480. 

 

 

17 зад. В   бланката за отговори срещу буквата на рационалния израз запишете номера на 

нормалния му вид. 

А  

 

Б  

 

В  

 

 

 

 

 

 
 

18 зад. Да се пресметне изразът   при   и от . 
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19 зад.Трите измерения на правоъгълния паралелепипед  

на чертежа са 6 см, 4 см и 3 см. Мравка тръгва от връх А,  

минава по веднъж през всеки от останалите върхове и се  

връща обратно в А, като пълзи по ръбовете на паралелепипеда.  

Колко сантиметра е дължината на най –късия маршрут, по който може да мине мравката? 

20 зад.  В триъгълник АВС един от външните ъгли е с 20% по- малък  от съседния му 

вътрешен ъгъл. Построени са височините от другите два върха на триъгълника. Намерете 

големината на острия ъгъл между тезе две височини. 

21 зад. В  порция мелба сложили  еднакви по тегло топки сладолед: две топки ванилов, една 

топка ягодов и три топки шоколадов сладолед. Ако порцията  тежи 240 грама, то: 

а) колко грама е ваниловият сладолед? 

б) колко процента ще е ягодовият сладолед, ако в порцията са добавени още две топки от 

него?   

22 зад. На двете диаграми са представени данни за измерените за една седмица минимални 

и максимални температури в градуси по Целзий с точност до единиците. 
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а) Колко градуса е най-голямата разлика между максималната и минималната температура, 

измерени през един ден от тази седмица? 

б) Напишете всички дни от седмицата, през които е възможно в даден момент 

термометърът да е показвал температура 0С). 

в) В един ден от седмицата, в 800 ч. термометърът е показвал 00С, а в 1400ч. 90С. В кой ден от 

седмицата може да се е случило това? 

Решенията на зад. 23 и зад.24 опишете подробно върху карирани листи, подпечатани 

от училището. 

23 зад. За ABC външните ъглополовящи при върховете В и С се пресичат в точка D. 

Намерете , ако: 

а) съседният на вътрешния ъгъл при върха А е с 500 по-голям  от А. 

б) BD  AC и отношението на два от вътрешните ъгли на ABC е 7:4. (Разгледайте всички 

възможни случаи.) 

24 зад. Даден е многочленът  М = . Приведете М в нормален 

вид.  

а) Намерете стойността на М при , ако е известно, че той няма свободен член. 

б) Намерете стойността на М при , ако при  той приема стойност 51. 

в) Ако , намерете най – малката стойност на М.  
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голям отот АА. . 

и отношението на два от вътрешните ъгли на ABCABC е 7:4.е 7:4. (Разгледайте всички 

, ако е известно, че той няма свободен член., ако е известно, че той няма свободен член.

, ако при , ако при 

малката стойност на М. малката стойност на М. 
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ЛИСТ ЗА ОТГОВОРИ 
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Име:.................................................................................................     Клас:   ................. 

Училище:......................................................................     гр./с. ..................... 
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 9. 
    

2.  
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   15. 
    

8.  
 

   16. 
    

           

17. А= Б= В=  

 

18.  

 

21. 

 

22. 

19.  а)  а)  

20.  б)  б)  

21.     в)  

 

Брой точки от 1 задача до 22 задача   ..............  Общ брой точки     ............. 

Брой точки от 23 задача                            ..............  1.    .......................................... 

Брой точки от 24 задача                            ...............  2.   ........................................... 
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